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ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΚΟΛΛΕΓΙΩΝ

Της ΒΑΝΑΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ

Τα πάνω-κάτω στην αγορά εργασίας φέρνει προεδρικό διάταγμα που ενσωματώνει στην ελληνική νομοθεσία την
κοινοτική οδηγία για την αναγνώριση των επαγγελματικών δικαιωμάτων. Ο επαγγελματικός χάρτης της χώρας αλλάζει
άρδην, καθώς ανοίγει ο δρόμος για να εργαστούν στην Ελλάδα και στο Δημόσιο τομέα Ευρωπαίοι πολίτες, αλλά και
απόφοιτοι κολλεγίων και Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών που συνεργάζονται με πανεπιστήμια της Ευρώπης.

Το Συμβούλιο της Επικρατείας, υπό την προεδρία του αντιπροέδρου Κ. Μενουδάκου, ενέκρινε σχέδιο Π.Δ. του
υπουργείου Παιδείας (αριθμεί 218 σελίδες και αποτελείται από 63 άρθρα και 8 παραρτήματα), που συνυπογράφει και ο
πρωθυπουργός Γ. Παπανδρέου, για την περίφημη «αναγνώριση» των επαγγελματικών δικαιωμάτων που αφορά μια
τεράστια γκάμα επαγγελμάτων. Ζήτημα για το οποίο η χώρα έχει εισπράξει καταδίκες από το Δικαστήριο Ευρωπαϊκών
Κοινοτήτων, αφού άργησε τρία χρόνια να κυρώσει τη σχετική Κοινοτική Οδηγία 2005/36/ΕΚ. Γι' αυτό και οι δικαστές στο
πρακτικό επεξεργασίας τους τονίζουν ότι οι διατάξεις του Π.Δ. θα πρέπει να έχουν τριετή αναδρομική ισχύ, δηλαδή από
το 2007, οπότε η Ελλάδα θα έπρεπε να συμμορφωθεί στην Οδηγία για την αναγνώριση των επαγγελματικών
δικαιωμάτων.

Κομβικό σημείο των νέων αλλαγών είναι το ότι την κυριαρχική ευθύνη για την κατοχύρωση επαγγελματικών δικαιωμάτων
θα έχουν από την 1.1.2013 τα επιμελητήρια και οι επαγγελματικές και επιστημονικές ενώσεις που λειτουργούν υπό τη
μορφή ΝΠΔΔ (ιατρικοί, φαρμακευτικοί, δικηγορικοί σύλλογοι, Τεχνικό Επαγγελματικό Επιμελητήριο Ελλάδος, Οικονομικό
Επιμελητήριο Ελλάδος κ.λπ.). Μέχρι τότε, το όργανο που θα κρίνει ποιοι πληρούν τις απαιτούμενες προϋποθέσεις για να
μπορούν να εργαστούν στη χώρα μας θα είναι το Συμβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων (ΣΑΕΠ), του
οποίου θα προεδρεύει ο νομικός σύμβουλος του υπουργείου, αντί του Συμβουλίου Αναγνώρισης Επαγγελματικής
Ισοτιμίας Τίτλων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης και του Συμβουλίου Επαγγελματικής Αναγνώρισης Τίτλων Εκπαίδευσης και
Κατάρτισης, που καταργούνται. Προβλέπεται, δηλαδή, μια μεταβατική περίοδος, προκειμένου να προετοιμαστούν οι
σύλλογοι και οι επαγγελματικές ενώσεις για να αναλάβουν τον ρόλο του ΣΑΕΠ. Ετσι, οι Ευρωπαίοι πολίτες που
κατοχυρώνουν επαγγελματικά δικαιώματα, θα μπορούν, σύμφωνα με Π.Δ. του 2005, να συμμετέχουν στους
διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ για την κάλυψη θέσης τεχνολογικής ή πανεπιστημιακής εκπαίδευσης στον δημόσιο τομέα.

Για τα κολλέγια
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Οσον αφορά τα κολλέγια, επαναλαμβάνεται η πρόβλεψη της κοινοτικής οδηγίας που αφορά τους Ευρωπαίους πολίτες οι
οποίοι έχουν τίτλο εκπαίδευσης από ευρωπαϊκό πανεπιστήμιο, ανεξάρτητα από το αν αυτή έχει γίνει εξ ολοκλήρου ή εν
μέρει σε άλλο εκπαιδευτικό ίδρυμα που εδρεύει σε χώρα της Ε.Ε. Προβλέπεται, ότι αν η Ελλάδα έχει αμφιβολίες για τους
τίτλους εκπαίδευσης που αποκτήθηκαν στη χώρα μας ή σε άλλα κράτη και τα σχετικά επαγγελματικά δικαιώματα, μπορεί
να επαληθεύσει με τους αρμόδιους ξένους φορείς τού κράτους καταγωγής των τίτλων αν:

- Η εκπαίδευση στο ίδρυμα που παρέσχε την κατάρτιση έχει πιστοποιηθεί επισήμως από το εκπαιδευτικό ίδρυμα το οποίο
βρίσκεται στο κράτος-μέλος καταγωγής του τίτλου.

- Οι τίτλοι εκπαίδευσης που έχουν εκδοθεί είναι ίδιοι με εκείνους που έχουν χορηγηθεί, αν προσδίδουν τα ίδια
επαγγελματικά δικαιώματα και αν η εκπαίδευση έχει πραγματοποιηθεί εξ ολοκλήρου στο κράτος-μέλος καταγωγής του
τίτλου.

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Π.Δ., οι απαντήσεις επί των αιτήσεων αναγνώρισης επαγγελματικών προσόντων πρέπει να
δίνονται εντός τριών μηνών. Από τη στιγμή που το ΣΑΕΠ δίνει την έγκρισή του, τότε οι επαγγελματικές οργανώσεις θα
είναι υποχρεωμένες να εγγράψουν αμέσως τον αιτούντα και να του χορηγήσουν την άδεια άσκησης επαγγέλματος. Σε
περίπτωση που το ΣΑΕΠ διαπιστώσει ότι υπάρχει ουσιαστική διαφορά ανάμεσα στα επαγγελματικά προσόντα του
υποψηφίου και στην απαιτούμενη εκπαίδευση στη χώρα μας, μπορεί να υποβάλει τον υποψήφιο σε δοκιμασία επάρκειας
ή να του επιβάλει αντισταθμιστικά μέτρα, όπως να πραγματοποιήσει πραγματική άσκηση προσαρμογής για 3 χρόνια το
πολύ, όταν η διάρκεια εκπαίδευσης στο εξωτερικό ήταν μικρότερη τουλάχιστον κατά 1 χρόνο από αυτήν που απαιτείται
στη χώρα μας.

Για τους γιατρούς απαιτείται, εκτός από τον τίτλο σπουδών, και βεβαίωση τουλάχιστον 3ετούς εργασίας στη χώρα
καταγωγής, ενώ για άλλα επαγγέλματα, όπως η σιδηρουργία, η κομμωτική, τα υποδήματα, η κλωστοϋφαντουργία, τα
έπιπλα κ.λπ., επαρκή απόδειξη των επαγγελματικών γνώσεων αποτελεί το γεγονός ότι ο ενδιαφερόμενος άσκησε
προηγουμένως την ίδια δραστηριότητα σε άλλο κράτος-μέλος.

Επίσης, το ΣτΕ αφαιρεί από τον υπουργό Παιδείας τη δυνατότητα να καθορίζει τον βαθμό γνώσης της ελληνικής γλώσσας
που πρέπει να έχουν οι υποψήφιοι για την αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων, κρίνοντας ότι η σχετική διάταξη είναι
παράνομη και την εκχωρεί στα επιμελητήρια, στις επαγγελματικές ενώσεις κ.λπ.

**Με χθεσινοβραδινή του ανακοίνωση, το υπουργείο Παιδείας διευκρινίζει ότι η σχετική οδηγία της Ε.Ε. δεν αφορά, σε
καμία περίπτωση, την ακαδημαϊκή αναγνώριση τίτλων, κάτι που «ανήκει αποκλειστικά στην αρμοδιότητα των κρατών-
μελών. Οσον αφορά τα "κολλέγια" αυτά δεν μπορούν να παρέχουν κανενός είδους τίτλο εκπαίδευσης παρά μόνο
βεβαιώσεις σπουδών». *
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